



朱善璐书记到教育学院调研

2月15日下午，校党委书记朱善璐到教育学院调研。秘书长、发展规划部部长杨开忠，校长助理、社科部部长李强，校长助理、党办校办主任马化祥及相关职能部门负责人陪同调研。

教育学院院长文东茅从学院师资队伍、学科建设、人才培养和模式创新等方面，介绍了教育学院的历史沿革、近年来的发展情况以及学院为争创世界一流教育学院方面所做的工作。教育学院党委书记陈晓宇汇报了学院党建工作的基本情况及学院开展的一系列特色活动。



朱善璐表示，从1902年京师大学堂设立师范馆以来，北大的教育学科就形成了优良的学术传统，恢复学科以来更取得了长足发展，在北京大学、北京市乃至全国的学科建设、人才培养及政策制定方面作出了贡献，发挥了重要的思想库作用。学院整体发展态势良好，在人才培养和科学研究方面进行了有益的探索和创新。他希望教育学院在学校创建世界一流大学的进程中提供学术和理论支持，成为北大提高管理水平、培养后备力量的重要基地，学校也将继续支持教育学院实现建设世界一流教育学院的目標。

座谈会上，朱善璐与教育学院党政领导班子成员还就学校和学院发展的具体问题进行了深入交流。

北京大学教育学院举办“中国高等教育发展的回顾与展望”学术研讨会

受福特基金会委托和资助，北京大学教育学院于2012年4月20日举办了“中国高等教育发展的回顾与展望”学术研讨会。本次会议邀请了曾经承担过福特基金会资助的高等教育研究课题的负责人及其他专家、学者、媒体代表四十余人，共济一堂，交流和分享项目执行成果与经验，构建学术共同体，探讨中国高等教育未来发展的走向。

福特基金会何进先生回顾了过去十年福特基金会资助的高等教育项目的历史，重温了福特基金会资助的目标、原则与范围。

研讨会分为四个阶段进行。第一阶段研讨的主题是，如何满足学生特别是低收入家庭学生的需求，解决上得起学和安心学习的问题。北京富平学校执行董事李利亚、北京理工大学杨东平、湖北大学沈华等分别就此话题做了专题报告。

第二阶段研讨的主题是，如何解决在校学生“学得好、用得上”的问题，以及如何填补学科空白、促进新兴学科发展的问题。清华大学史静寰、北京大学杨钊和尚俊杰、中国教育科学研究院储朝晖等8位项目代表，分别就相关问题汇报了项目的执行情况。

第三阶段研讨的主题是，如何提升地方高校和民办大学的能力，促进高职高专院校的全面发展以及高教的改革与发展。华中科技大学赵炬明、国家教育行政学院刘亚荣、湖北大学沈华、西安欧亚学院院长胡建波、山东英才学院院长刘翠兰、北京大学阎凤桥、上海师范大学周春生、苏州工业园区职业技术学院单强、华东师范大学李明华、广东顺德职业技术学院黄少平等分别做了报告，人民政协报教育周刊主编贺春兰和中国教育报陈中原做了点评。最后一个讨论主题是高等教育改革与发展，清华大学谢维和、高教学会叶之红分别做了专题报告。之后（下接第2版）



(上接第1版)会议就以上研究问题进行了自由讨论。

第四阶段研讨的主题是,展望下一阶段高教发展的重点与对策。代表们集中地提出了五个方面的问题,分别是高校去行政化、教育资源配置公平、课程与人才培养、考试招生和录取、职业教育。之后,通过分组讨论,每个小组选择一个问题进行讨论,找出解决问题的途径,并以小组为单位进行汇报。

何进在最后总结讲话中,希望大家继续坚持“参与、实事求是”的原则,研究中国高等教育中的有关问题。



善用信息技术 促进教育变革 北京大学教育信息化论坛顺利召开

随着高性能平板电脑的日益普及,很多孩子和学生手中都有了属于自己的PAD。可是除了玩游戏,它还能帮助孩子做更多有益的事情吗?这是很多家长、老师和学校领导普及关心的一个问题。

2012年3月16日,北京大学教育信息化国际研究中心在教育学院203室举行了“北京大学教育信息化论坛”暨“新媒体与学习论坛”第2期。全国政协文史和学习委员会副主任、北京大学教育学院名誉院长、北京大学前党委书记、北京大学教育信息化国际研究中心专家委员会主任闵维方教授、中央电教馆学校教育技术部主任陈庆贵、北京市教育信息中心主任郭志强、北京大学社会科学部常务副部长萧群、北京大学教育学院院长文东茅、北京市大兴区教育信息中心主任陈志涛、北京市大兴区教师进修学校副校长李库才、北京大学教育学院副院长、教育技术系主任尚俊杰、北京大学教育学院离休干部林建祥教授,以及教育信息化国际研究中心和教育学院等单位的师生20余人出席了会议。北京大学教育信息化国际研究中心副主任吴筱萌副教授主持了会议。

会议主题为“善用信息技术,促进教育变革”。闵维方、陈庆贵、郭志强、萧群、文东茅、陈志涛、李库才、尚俊杰、林建祥等领导和专家都对论坛的举行表示祝贺,肯定了教育信息化国际研究中心成立以来取得的成绩,进一步指出了以后的发展方向。

会上,贾积有老师提出了一种切实可行的方案,将高性价比的平板电脑打造为学生的便携式智能电子学伴,并将其应用在传统教室中,通过简单的无线局域网和教师机构成一个智能教学系统。与传统的多媒体机房相比,这种方案具有很高的性价比,将为实现高效而公平的课堂教学起到重要的推动作用。为保障这种方案的实施,北大教育信息化国际研究中心研发出了一套教师机上的服务器系统和平板电脑上的客户端系统,放在其网站上供学校和教师免费下载使用。这种服务于教育改革与创新实践的强烈的社会责任感得到了与会领导和专家的肯定。

北京大学教育信息化国际研究中心以来,聚焦于计算机辅助语言学习和教育决策支持系统的研发和应用工作,在国家社会科学基金、教育部新世纪优秀人才支持计划、教育部、北京市教育科学规划等纵向和横向科研课题的支持下,开发并维护着包括智能英语学习、高教研究与决策网、中国教育决策支持系统、中国教育地理信息系统、东方语言文化系统在内的五个网站和三套软件,将研究成果无偿地服务于整个社会,并在北京、广东、河南、宁夏等省市若干实验学校内进行了长时期的严格规范的混合式教学研究,取得了优异的研究成果;多篇研究论文被国际顶尖SSCI和国内核心期刊所录用;并在美国知名学术出版社的资助下,成功地组织全球15个国家和地区的60多名专家学者,编辑、出版了一本关于交互式学习的英文专著,得到国内外同行的关注。



美国杜克大学师生到教育学院进行学术交流

2012年5月5-6日，美国杜克大学师生一行9人与北京大学教育学院师生进行了为期两天的学术交流。此次活动的主题是“21世纪中美高等教育面临的挑战及应对”。北大教育学院院长文东茅、美国杜克大学社会学教授高柏出席了活动。北大教育学院朱红老师、张冉老师应邀作为活动的点评嘉宾。杜克大学8名学生与教育学院20余名学生参与了此次交流活动。

此次学术交流活动共分为8个专题进行，内容涵盖高等教育领域的众多研究热点，如通识教育、大学排名、世界一流大学建设、高等教育规模扩张等。交流期间，中美双方学生分别作了精彩的专题报告，并与双方关心的问题展开了热烈的讨论，最后老师们进行了精彩点评。通过广泛深入的交流，双方学生对21世纪中美高等教育有了更深入的认识，此次学术交流活动取得了良好的效果。

杜克大学是美国著名的私立综合研究型大学。自今年三月份北京大学与杜克大学确定此次学术交流活动后，双方师生都积极参与、认真准备、及时沟通，共同促成了此次交流活动的圆满举行。在正式的学术交流活动后，双方学生还一同游览了故宫、长城、天安门等北京著名景点，进一步加强交流、增进感情。

加拿大不列颠哥伦比亚大学校长访问教育学院并做学术报告

2012年3月5日上午，加拿大不列颠哥伦比亚大学（UBC）斯蒂芬·托普校长（Prof. Stephen J. Toope）一行访问北京大学，并到教育学院访问。我院学生韩亚菲和张琳娜对斯蒂芬·托普校长进行了题为“如何应对高等教育国际化的机遇与挑战”的专题访谈。斯蒂芬·托普校长充分肯定了大学国际化对于人类发展的重要性，并认为深化合作深度、拓展合作领域是高等教育国际化的必然趋势，也是他们正在努力的方向之一。



访谈结束后，斯蒂芬·托普校长应邀在教育学院报告厅作了题为“Breaking the ice”的讲座。讲座主要以加拿大不列颠哥伦比亚大学（UBC）作为案例，说明了海外学习对学生和大学的重要性，特别强调了该大学十分注重国际化氛围和学生国际交流的特色。随后斯蒂芬·托普校长回答了老师和同学们的提问，该讲座十分精彩，受到师生们的热烈欢迎。讲座由教育学院马万华教授主持。



东京大学代表团访问教育学院

2012年3月27日，日本东京大学（The University of Tokyo）高等教育研究与发展中心小林雅之教授一行五人到教育学院访问与调研，院党委书记陈晓宇副教授，副院长阎凤桥教授、李文利教授，以及教育经济系主任岳昌君教授和外事主任施晓光教授参加了接待并举行座谈会。

主客双方在先后介绍各自单位及其学校发展与改革的总体情况后，日方重点介绍了东京大学开展一流大学标准研制课题研究的背景和设想；随后，双方围绕高等教育国际化的概念、排名标准，以及近期采取的一系列措施展开较为深入而细致的讨论。双方一致认为，研讨会积极而富有成效，建议今后能够加强合作，联合开展韩日中三方比较研究课题。

当代著名教育家张楚廷教授在我院做学术报告

人本思想是人类文明的重要价值观，也逐渐成为当前的一种主流价值取向。2012年4月24日晚，北京大学教育学院邀请著名教育家、原湖南师范大学校长张楚廷教授在学院112报告厅为全院师生做题为“人本思想与大学改革”的讲座，讲座由学院院长文东茅教授主持。

张楚廷教授首先辨析了“人本思想”的内涵，他从人与上天、大自然、社会等的关系入手，认为“以人为本是以上天之下、社会之中、世俗的人为本”。

之后，张教授系统地梳理了人本思想的历史渊源和发展。西方从文艺复兴开始出现人文主义，人从神权的统治之下解放出来，地位大大提升；中国在20世纪80年代主张的人本主义是相对于科学主义而言的，（下接第4版）

(上接第3版)2004年修订的《宪法》提出“国家尊重和保障人权”，第一次将人本思想用人权概念体现在国家法律之中。

张楚廷教授认为，大学应该是人本思想最好落根的地方，是人本思想得到最深入研究的地方。大学应该在社会之上，是社会的头脑和精神的引领者，如果大学偏离了这点，就应该改革。人本思想、人本行为在大学应该体现为以学生本位，以学术本位。张教授以自己在湖南师范大学担任18年校长的亲身经历为例，说明即使受到一定的外部环境制约，大学的改革仍然是可行的，改革的关键是要尊重学术权力，注重学生的发展，改革的核心是要把人本思想落实到课程和教学之中。他认为，优秀大学的校长无一不把自己的理念延伸到课程上去。此外，他还提出，真正的大学必须具有形而上的品质；大学应当永远保持危机意识。

张楚廷教授自由的思想、广博的学识与独特的见解给大家留下了深刻的印象，他对人们熟视无睹的现象不断的追问发人深省，而他轻松愉快的聊天式演讲也赢得了师生们的阵阵笑声和掌声。

“北京大学江西省教育领导力高级研修班”正式开班

2012年5月3日上午，“北京大学江西省教育领导力高级研修班”正式开班，北京大学教育学院院长文东茅教授、中共江西省委教育工委副书记（正厅级）史蓉蓉，中共江西省委教育工委委员、省教育厅副厅长、江西广播电视大学党委书记程样国，中共江西省委教育工委组织部部长杨波出席开班典礼。开幕式由教育学院副院长尚俊杰副教授主持。

高素质的校长、干部队伍是教育事业可持续发展的基础和前提。北京大学教育学院以推动国家教育发展为基点，结合学员安心学习、潜心思考、诚心交流的期望，研究设置培训课程体系。利用北京大学教育资源的优势，以政治理论、政策法规、领导力建设、人文素养、前沿学科知识为内容，为全面提升干部管理水平和自身人文素养为目的，特举办“北京大学江西省教育领导力高级研修班”。

江西省省委教育工作委员会依照十二五时期规划纲要与我院商定于今年5月3日—6月2日派遣两批学员赴北京大学参加为期各两周的全脱产培训。作为全国一流学府的北京大学是广大学子和在职人员深造和接受继续教育的理想学府。北京大学教育学院顺应社会的需要，紧密围绕社会经济发展的背景，利用北京大学教育资源的优势，积极发挥桥梁的作用。

在开班典礼上，我院院长文东茅教授、江西省教育局领导史蓉蓉以及学员代表分别在开班典礼上致辞和发言。文东茅院长在讲话中指出北京大学教育学院以推动国家教育发展为基点，研究设置培训课程体系，以政治理论、政策法规、领导力建设、人文素养、前沿学科知识为内容，为全面提升干部管理水平和自身人文素养，举办“北京大学江西省教育领导力高级研修班”。希望通过学习拉近学员之间、师生之间的距离，并能够做到追踪学习。并对学员提出几点期望，希望大家能在北大有所收获、有所进步。

中共江西省委教育工委副书记史蓉蓉在开班典礼的讲话中提到此次赴北京大学教育学院学习的三个难得，学员难得离岗脱产全身心投入学习，难得的同行间研讨交流平台，及难得的教育培训资源。希望大家能够安心学习，有所收获。

江西中医学院党委副书记、教授王金平代表学员发言。在发言中代表全体学员感谢江西教工委及北大教育学院精心准备的研修安排。也号召大家要转换角色，安心学习、潜心思考、诚心交流，发扬团结协作的精神，积极参加班级体组织的各项文体活动。

主 编：陈晓宇

执行主编：侯华伟

本期内容：葛长丽、侯华伟、尚俊杰

本期美编：范璐君

地址：北京大学教育学院

电话：010-62751402

传真：010-62751409

网址：www.gse.pku.edu.cn